

一言不合，居民老张用头猛撞社区书记 “我用一年工资赔” “我一分钱都不要”

这个结，怎么解？

本报记者 许梅 通讯员 华夏怡 王蕴

一方说：“我愿意用一整年的工资作为赔偿”，然而作为被害人的另一方，却坚持不要赔偿，说来说去最后只拿了600元钱。

600元，这是杭州市拱墅区检察院进入刑事和解程序后赔偿金额最小的一笔故意伤害案。

很难想象，几个月前，这么“好说话”的被害人曾铁了心地要给对方一个“教训”……



他突然用头撞过来

2016年8月的一天，杭州市拱墅区某小区居民老张(化名)冒着酷暑又来到所在社区的书记办公室。儿子马上要结婚了，但婚房墙体开裂问题一直没能解决。老张曾多次向社区反映，社区也耐心解释过，说是旁边的工业园区施工导致的，园区已明确表示会承担责任，还派人来测量过。但一来二去，问题始终拖着，老张心里窝火。

社区书记老李一见老张就知道他的来意。听老张抱怨一番后，老李说，事情园区已经在着手处理了，让老张再等等，“应该快了！”

哪知道，就这句“应该快了”，让老张一下子火冒三丈，他噌地一下站起来，用头猛地撞向老李。“哎呦”一声，老李的鼻血瞬间流了下来……

经杭州市公安局司法鉴定中心鉴定，老李鼻骨及左侧上颌骨额突骨折，构成轻伤二级。老张因涉嫌故意伤害罪被公安机关立案侦查，后取保候审。

剃头挑子一头热

事发后，老张缓过神来，立马陪

老李去医院治疗，并表示会承担相应赔偿。

按照以往的情况，轻微的故意伤害案件，只要嫌疑人认罪认错态度好，愿意赔偿，又具备赔偿能力，当事双方往往在侦查阶段就能顺利达成刑事和解。然而，这次问题却卡在了被害人老李这儿：事发之后，老李既没有主动索赔，更没有接受老张的赔偿，医好伤后就将这事搁在了一边，不愿再谈。

老张多次主动来找老李，表示愿意承担责任、足额赔偿，但无奈剃头挑子一头热，老李均一口回绝。

去年1月23日，该案移送拱墅区检察院审查起诉，并由检察官郑琴芳承办。

以情攻心

在对案件事实和双方情况详细审查后，郑琴芳了解到，老张和老李，一个58岁，一个55岁，是小学同学，从小一起长大，老张是名老教师，平时也不是不讲理的人。按理，双方和解应该有很好的基础，但至今未能和解，说明老李一直放不下。所以，案子看似简单，可一旦处理不好，很可能加剧双方矛盾。那么，老李的心结到底在哪里呢？

郑琴芳多次到社区与老李沟通，但

老李态度依旧。不过，多次接触后，郑琴芳终于从老李简单的、碎片化的语言中，挖掘拼凑出了他的“心结”——他之所以始终不肯要赔偿，说白了，就是气不过发小这么不讲情分。其实老李只是想让对方当面郑重赔礼道歉，但堵着口气，不愿直接提出来。

郑琴芳觉得，老李在意的，其实还是个“情”字。所以，她也以“情”为突破口，对老李展开“攻心”。电话、约谈、释法、说理……在郑琴芳的坚持下，老李的态度终于开始变化，也慢慢地理解了检察官的良苦用心：如果不走和解程序，老李会被依法提起公诉，被法院审判后，将背上犯罪记录，还会失去热爱的教师工作。换位思考，曾经的发小因一时冲动丢了饭碗、丢了梦想，一定会抱憾终身，也会让两家多年的情谊化为乌有。最终，老李几经思考，终于松口了，愿意接受调解。但他提出一个要求：调解必须要在检察官的主持下进行。

情谊最可贵

近日，双方来到拱墅区检察院诉调中心，这是事发后这两位老同学第一次

心平气和的见面。郑琴芳热情地给两位老人各奉上一杯热茶，看着两人一个已然消气，另一个充满歉疚，郑琴芳和专门从事诉调工作的检察官吴国强会心一笑。

谈到和解，老张当着两位检察官的面，郑重地向老同学鞠躬赔礼，并态度诚恳地说，愿意用自己一年的工资赔偿老李，“希望你能接受，以弥补我犯下的过错”。

看比自己年长3岁的老同学当着检察官的面这么郑重其事地认错，老李也不好意思地站起来，扶住老张：“其实我并不想过分追究……”

对老张提出的经济赔偿，老李坚持一分钱也不要，“事情过去了就算了。”而在老张的再三要求下，郑琴芳和吴国强给了一个方案：按照老李的医疗费用600元进行赔偿，“一方面是表达歉意，另一方面也希望两位从此和和气气，情谊最可贵！”

双方冰释前嫌，面带笑意，一起走出了检察院。临走前，他们一起向检察官致谢：“这事情梗在心里一年多了，堵得慌。你们说得对，几十年的情谊最可贵！”

老人在家被骗子坑走6000元，当时还请他吃了块西瓜

4年后，那块西瓜皮让老人和骗子都吃了一惊

岑瑾 朱琳

“这事过去快4年了，我老眼昏花，当时记不清那人长啥样，那会儿没破案，我早就死心了，真没想到，现在还能抓到那个人啊……”

年过八旬的吴奶奶在得知2014年偷了自己钱的陌生男子王某落网时，有些激动，想起此前因轻信王某，被对方连骗带偷坑走6000元钱，她就心疼，但她万万没想到，时隔近4年，借助王某当时在自己家中吃剩的一块西瓜皮，这个案子居然破了！

5月7日，慈溪检方通报这起盗窃案。

陌生男子上门套近乎 善良老人损失6000元

时间回到2014年7月23日这天，家住慈溪乡下的吴奶奶一人在家。上午10点左右，一名操着本地口音的陌生男子王某敲开了吴奶奶家的门，“阿姨啊，你家里人都不在吗？还没回来啊？”

吴奶奶一听是本地人，还自称是她

儿子的朋友，心想可能是远房亲戚，便招呼王某进屋歇脚。

两人攀谈一阵后，王某说，想向吴奶奶借一点钱。吴奶奶同意后起身朝卧室走去，王某则紧随身后，一同进了卧室。

吴奶奶从抽屉里的一沓钱中，抽出400元给王某，而此时，王某已把目标锁定在那一沓钱上。

随后，王某开始找借口支开吴奶奶——“我有些口渴，阿姨，您这儿有水

喝吗？”

过一会儿，他又说自己想要根绳子，善良的吴奶奶又四处寻找能用的绳子，其间担心王某口渴难耐，主动提出切个西瓜给他解渴消暑。

趁吴奶奶离开，王某再次进入卧室，偷走抽屉里剩余的5600元现金。

随后，他找了个理由离开，吴奶奶这才觉察到事情不对，回卧室后发现钱全不见了。当天下午，孙媳妇回家后，全家人才报了警。

时隔近4年 男子因当年的西瓜皮被抓

当年，这案子并不好破，民警询问吴奶奶，来人长什么样时，由于年事已高，她根本讲不清：“我眼花，只看到轮廓，他长得有点胖，个子挺高的，应该是余姚那边的人……”而乡下的监控设备也不是太清晰，吴奶奶和家人觉得找到男子的希望不大。

于是，刑侦技术人员勘查现场后，

把当时王某吃剩下的西瓜皮取样带回，而线索也到此结束。

直到今年3月7日，一直没放弃此案的办案民警，发现了线索并进行突破，此事终于峰回路转。

那一天，正是王某因一起盗窃案刑满释放的日子，民警在看守所外等候他，通过当时的西瓜皮，成功匹配了王某的DNA，确认他是吴奶奶被偷一案的犯罪嫌疑人。

刚出看守所的王某非常吃惊，但他只能接受再一次被抓的结果。吴奶奶一家得知此事后，连连向有关部门道谢。至于6000元赃款，警方将向王某追偿。

据慈溪市检察院透露，吴奶奶只是王某所犯案件的其中一位受害人。据悉，王某从2013年起就专挑独自在家的老人下手，采用言语欺骗或冒充亲友的方式，进行诈骗或直接盗窃，而老人被骗后往往没有第一时间报警。

5月7日，慈溪市检察院以王某涉嫌盗窃罪，向慈溪法院提起公诉。